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З на ды хо дам цяп ла кля-

шчы пра чну лі ся ва ўсіх 

рэ гі ё нах кра і ны. Трэ ба 

ска заць, што з пры чы-

ны па цяп лен ня клі ма ту 

пе ры яд іх ак тыў нас ці 

па доў жыў ся ў на шай 

кра і не да 10 ме ся цаў — 

з лю та га да ліс та па да. 

Кля шчы пе ра да юць ча-

ла ве ку не каль кі ін фек-

цый, ся род іх кля шчо вы 

эн цэ фа літ і Лайм-ба рэ-

лі ёз. У су вя зі з гэ тым 

спе цы я ліс ты на га да лі, 

як за сце раг чы ся ад не-

бяс печ ных уку саў.

У зо не ры зы кі — 
жы ха ры Брэст чы ны 
і Гро дзен шчы ны

Ле тась коль касць за рэ-

гіст ра ва ных вы пад каў ін-

фек цый, якія пе ра да юц ца 

кля шча мі, у па раў на нні з 

2021 го дам па вя лі чы ла ся 

амаль удвая. У 2022-м бы-

ло за рэ гіст ра ва на больш за 

200 вы пад каў кля шчо ва га 

эн цэ фа лі ту і ка ля 2,5 ты ся-

чы — Лайм-ба рэ лі ё зу. Ужо 

сё ле та вы яў ле на больш за 

200 вы пад каў Лайм-ба рэ-

лі ё зу, кля шчо вы эн цэ фа літ 

па куль не фік са ваў ся.

Ле тась кля шчо вы эн цэ фа-

літ най час цей рэ гіст ра ваў ся ў 

жы ха роў Брэсц кай, Гро дзен-

скай і Мін скай аб лас цей. Эн дэ-

міч ны мі лі чац ца 48 ра ё наў кра і -

ны, або трэць яе тэ ры то рыі. 

Рас паў сю джа насць Лайм-

ба рэ лі ё зу больш шы ро кая, 

ён су стра каў ся ў 97 ра ё нах 

Бе ла ру сі, або на 2/3 тэ ры-

то рыі. І зноў жа па каз чы кі 

за хва раль нас ці вы шэй шыя 

ся род жы ха роў Брэсц кай і 

Гро дзен скай аб лас цей.

Кры ва смо кі 
пра чы на юц ца ў лю тым

Як ад зна чы ла за гад чы-

ца су праць э пі дэ міч на га 

ад дзя лен ня Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ-

мі я ло гіі і гра мад ска га зда-

роўя Ула да ЗА ПОЛЬ СКАЯ, 

што год да ме ды каў з на го ды 

ўку саў кля шчоў звяр та ец ца 

ка ля 30 ты сяч ча ла век. Сё-

ле та пер шыя вы пад кі на па-

дзен ня гэ тых кры ва смо каў 

за фік са ва ны ў лю тым у 

Брэсц кай воб лас ці. У са ка ві-

ку та кіх вы пад каў бы ло ўжо 

ка ля дзвюх со цень. І гэ та 

знач на больш, чым ле тась, 

але праг на за ваць, што сё-

ле та сі ту а цыя бу дзе нашмат 

скла да ней, спе цы я ліс ты па-

куль не спя ша юц ца.

Най час цей за ра жэн не ад-

бы ва ец ца праз укус кля шча. 

Пры чым гэ та мо жа быць як 

да рос лая асо бі на, так і лі-

чын ка. Апош нія ў не каль кі 

ра зоў мен шыя і амаль не-

рас па зна валь ныя на адзен-

ні. У 7 % вы пад каў за ра жэн-

ні ад бы ва лі ся не праз уку сы, 

а пры ўжы ван ні ка зі на га ма-

ла ка. Яго спе цы я ліс ты ра яць 

аба вяз ко ва кі пя ціць.

Ты по вы мі мес ца мі, дзе 

су стра ка юц ца кля шчы, з'яў-

ля юц ца ля сы, пой мы і бе ра гі 

рэк, пра се кі, ле са пар ка выя 

зо ны ў га ра дах і на ват пры-

ся дзіб ныя і дач ныя ўчаст кі.

— Кля шчы не лё та юць і 

не ска чуць, а за бі ра юц ца на 

тра ву ды кус тоўе і цярп лі ва 

ча ка юць ах вя ру. Звы чай на 

яны за паў за юць на вы шы ню 

ка ля 50 см, але бы вае, што і 

да 80-100 см, — ка жа Ула да 

За поль ская.

Каб па збег нуць уку су...
...трэ ба па пя рэ дзіць пры-

смокт ван не і хут ка вы да ліць 

па ра зі та. Та му для пра гу лак 

у ле се і ра бо ты на пры ся-

дзіб ным ці дач ным участ ку 

вы бі рай це адзен не па жа да-

на свет лых ко ле раў, з доў гімі 

ру ка вамі, на ман жэ тах, а 

так са ма вы со кі абу так. Не 

за бы вай це пра га лаў ныя 

ўбо ры або ка пю шоны. У ап-

тэ ках ці ма га зі нах бы та вой 

хі міі мож на на быць рэ пе-

лен ты і ака ры цы ды. Апош-

нія зні шча юць кля шчоў, та-

му на но сіць рэ чы ва мож на 

толь кі на адзен не. Рэ пе лен-

ты на но сяц ца і на адзен-

не, і ску ру, але дзей ні ча юць 

недаўгачасна — 2-4 га дзі ны.

Пад час зна хо джан ня на 

пры ро дзе агля дай це адзен-

не і ад кры тыя ўчаст кі це ла. 

Ка лі та кі агляд пра іг на ра-

ваць, пры смокт ван не кля-

шча мож на не ад чуць: яны 

ро бяць яго бяз боль на, са-

ма ад чу ван не ча ла ве ка не 

мя ня ец ца. У за леж нас ці ад 

фа зы раз віц ця клешч мо-

жа зна хо дзіц ца на це ле ад 

ад на го да 10 дзён. Да рэ чы, 

толь кі ка ля 10 % кля шчоў 

лі чац ца за раз ны мі. Але па-

мя тай це, што кры ва смо ка 

лепш не браць у ру кі і ні ў 

якім вы пад ку не рас ціс каць. 

Пас ля ра бо ты на пры ся дзіб-

ным участ ку або пра гу лак па 

ле се вар та пры няць душ, а 

адзен не вы трас ці і па мыць.

На дач ным і пры ся дзіб-

ным участ ку вар та скош ваць 

тра ву, пры бі раць апа лае ліс-

це і су ха стой. Акра мя та го, 

мож на са ма стой на іх апра-

цоў ваць ад па вед ны мі хі міч-

ны мі срод ка мі або звяр тац ца 

ва ўста но вы, якія пра вод зяць 

та кія апра цоў кі. Хат нюю жы-

вё лу па свіць рэ ка мен ду ец ца 

на акуль ту ра ных па шах, да-

лей ад бе ра гоў рэк, азё раў 

і ле су. Важ ным з'яў ля ец ца 

і кі пя чэн не ма ла ка пе рад 

ужы ван нем. Ка ро ві на па-

стэ ры за ва нае ма ла ко, якое 

пра да ец ца ў ма га зі нах, цал-

кам бяс печ нае.

Як вы да ліць кля шча?
Ка лі вы знай шлі кля шча, 

які пры смак таў ся да ўчаст-

ка це ла, важ на як ма га хут-

чэй яго вы да ліць. Для гэ та га 

мож на звяр нуц ца ў лю бую 

ар га ні за цыю ахо вы зда роўя, 

у пры ват нас ці, фель чар скі 

пункт ці ам бу ла то рыю. Ка лі 

па блі зу ме ду ста но вы ня ма, 

да стаць кры ва смо ка мож на 

і са ма стой на. Для гэ та га па-

ды дуць як за га дзя на бы тыя 

ад мыс ло выя пры ла ды, так і 

звы чай ная ніт ка.

Кля шча важ на да стаць 

цэ лым, з ха бат ком. Пас ля 

ўсё роў на не аб ход на звяр-

нуц ца па ме ды цын скую да-

па мо гу: урач пры зна чыць 

ан ты бак тэ ры яль ны сро дак 

для пра фі лак ты кі ін фек цый. 

З ві зі там за цяг ваць не трэ-

ба: мак сі маль ны пра фі лак-

тыч ны эфект да ся га ец ца на 

пра ця гу пер шых 72 га дзін 

пас ля ўку су.

На пра ця гу ме ся ца вар та 

на зі раць за ста нам зда роўя. 

Ка лі вы ад чу ва е це не да ма-

ган не, у пры ват нас ці, па вы-

шэн не тэм пе ра ту ры, вар та 

звяр нуц ца да ўра ча і па ве-

да міць, што быў факт пры-

смокт ван ня кля шча.

У на шай кра і не пры мя -

ня юц ца і пра фі лак тыч ныя 

пры шчэп кі су праць кля-

шчо ва га эн цэ фа лі ту. Курс 

вак цы на цыі скла да ец ца з 

двух-трох уко лаў, паў та раць 

яго вар та кож ныя тры га ды. 

Бяс плат ная вак цы на цыя пра-

ду гле джа на для так зва ных 

кан тын ген таў ры зы кі — лю-

дзей, якія пра цу юць у ле се 

на не бяс печ ных тэ ры то ры ях, 

на прык лад лес ні коў. Ас тат-

нім яна ро біц ца пры жа дан ні, 

на плат най асно ве. Для гэ та-

га вар та звяр нуц ца ў па лі клі-

ні ку па мес цы жы хар ства.

Як абараніць 
хат ніх га да ван цаў 
і свой скую жы вё лу?

Асноў ных хва роб, якія 

кля шчы пе ра да юць хат нім 

жы вё лам, не каль кі. Пра фі-

лак ты ка па доб ная на тую, 

што пра во дзіц ца ў ча ла ве-

ка. Пры гэ тым спе цы я ліс ты 

рэ ка мен ду юць дуб лі ра ваць 

пра фі лак тыч ныя срод кі.

— Хтось ці пры мя няе 

таб лет кі, нех та — ашый ні-

кі. Ад нак, іх лепш спа лу чаць 

з кроп ля мі, якія на но сяц ца 

на ка рак, дзе хат ні га да ва-

нец не змо жа іх зліз ваць. 

Акра мя хі мап ра цоў кі, вар та 

пе ры я дыч на агля даць жы-

вё лу. Мыц цё не заў сё ды 

да па ма гае па зба віц ца ад 

кры ва смо ка, які мае звыч-

ку за ла зіць пад поўсць. 

Лепш жы вё лу пе ры я -

дыч на вы чэс ваць гру бай 

шчот кай, — ра іць да цэнт 

ка фед ры эпі заа та ло гіі і ін-

фек цый ных хва роб Ві цеб-

скай ор дэ на «Знак Па ша-

ны» дзяр жаў най ака дэ міі 

ве тэ ры нар най ме ды цы ны 

Іры на СУБ ОЦІ НА.

Ка лі вы знай шлі кля шча 

на хат нім га да ван цы, у пры-

ват нас ці, на са ба ку, цяг-

нуць з ві зі там да ве ту ра ча 

не вар та. Та кая ін фек цыя, 

як пі рап лаз моз, раз ві ва ец-

ца імк лі ва, і ка лі ча каць яе 

пра яў і толь кі з імі іс ці да 

спе цы я ліс та, жы вё лу мож на 

проста не вы ра та ваць.

Будзь це піль ныя!Будзь це піль ныя!

КЛЯ ШЧЫ ПРА ЧНУ ЛІ СЯ
Эпі дэ мі ё ла гі да лі па ра ды, як ад іх за сце раг чы ся

Ге ма фі лія — спад чын нае не вы-

леч нае за хвор ван не, звя за нае 

з па ру шэн ня мі згу сан ня кры ві. 

Вы яў ля ец ца яно ў па вы ша най 

здоль нас ці да кры ва цё каў, якія 

мо гуць быць вы клі ка ныя на ват 

ня знач ны мі траў ма мі. Ад па-

вед на, праб ле май ста но віц ца 

прак тыч на ўсё: ад ба наль ных 

па дзен няў з уда ра мі і пад скур-

ны мі кро ва зліц ця мі да вы да-

лен ня зу боў у ста ма то ла га.

— Ге ма фі лія — да стат ко ва рэд-

кае за хвор ван не, яго час та та скла-

дае 5-6 вы пад каў на 100 ты сяч на-

сель ніц тва. У ся рэд нім гэ та адзін з 

10 ты сяч но ва на ро джа ных хлоп чы-

каў, — рас каз вае да цэнт ка фед ры 

клі ніч най ге ма та ло гіі і транс фу зі я -

ло гіі Бе ла рус кай ме ды цын скай 

ака дэ міі пас ля дып лом най аду-

ка цыі Ка ця ры на КА БА Е ВА. — Ге-

ма фі лію пры ня та лі чыць за хвор ван-

нем, якое пе рад аец ца ге не тыч на, і ў 

боль шас ці вы пад каў гэ та так. Ад нак 

уста ноў ле на, што ў 40 % вы пад каў 

у жан чы ны ад бы ва ец ца му та цыя, 

та му гэ та мо гуць быць і спа ра дыч-

ныя вы пад кі. Ча сам са праў ды мы 

не зна хо дзім спад чын на га фак та ру 

ў на шых па цы ен таў.

У Бе ла ру сі на ге ма фі лію А (яна 

ха рак та ры зу ец ца дэ фі цы там VІІІ 

фак та ру згу саль нас ці кры ві) хва рэе 

513 ча ла век, з іх 281 ча ла век — з 

цяж кай фор май, усё гэ та муж чы ны. 

На ге ма фі лію В (дэ фі цыт ІX фак та-

ру) — 124 ча ла ве кі, з іх 59 па цы ен-

таў — з цяж кай фор май. Як пра ві ла, 

ге ма фі лія А су стра ка ец ца ў тры ра-

зы час цей за ге ма фі лію В.

Па цы ен ты з ге ма фі лі яй, асаб лі-

ва пры цяж кай фор ме, рэ гу ляр на 

атрым лі ва юць кан цэнт ра ты для згу-

сан ня кры ві, якія змян ша юць ры зы-

ку раз віц ця ўнут ра ных кры ва цё каў. 

У све це за бяс пе ча насць прэ па ра та мі 

для ля чэн ня лі чыц ца да стат ко вай, 

ка лі яна скла дае ка ля ча ты рох адзі-

нак на ду шу на сель ніц тва.

— Што год у на шай кра і не за-

куп ля ец ца 30 міль ё наў адзі нак 

фак та ру згу сан ня кры ві, на ду шу 

на сель ніц тва атрым лі ва ец ца тры 

з не чым адзін кі, — гэ та доб ры 

па каз чык, — ад зна чае Ка ця ры на 

Ка ба е ва. — Дзі ця чае на сель ніц-

тва за бяс пе ча на цал кам, ля чэн не 

пра во дзіц ца ў ад па вед нас ці з клі-

ніч ны мі пра та ко ла мі. З да рос лым 

на сель ніц твам да во дзіц ца пра ца-

ваць больш ста ран на. Па цы ен ты, 

ста рэй шыя за 40 га доў, як пра ві ла, 

ін ва лі ды па апор на-ру халь ным апа-

ра це. Ра ней ля чэн не бы ло да стат-

ко ва цяж кім, та му час та зда ра лі ся 

кры ва цё кі ў су ста вах, якія іх дэ фар-

ма ва лі. Гэ тыя па цы ен ты на зі ра юц-

ца ў ар та пе даў-траў ма то ла гаў.

Спе цы я ліст пад крэс лі ла, што 

сі ту а цыя ў ад но сі нах да да рос лых 

па цы ен таў з ге ма фі лі яй па ляп-

ша ец ца. З 2009 го да пра ве дзе на 

53 апе ра цыі та таль на га эн да пра тэ-

за ван ня су ста ваў, з іх 49 — ка лен-

ныя, ас тат нія — та зас цег на выя.

Цяж кія фор мы за хвор ван ня 

ня рэд ка ды яг нас ту юц ца ўжо пры 

на ра джэн ні — дзі ця траў мі ру ец-

ца пры пра хо джан ні праз ро да выя 

шля хі і на зі ра юц ца ге ма то мы. Але 

най час цей яно вы яў ля ец ца, ка лі 

дзі ця па чы нае ха дзіць і бе гаць. 

З'яў ля юц ца ге ма то мы, унут ры-

мы шач ныя вы лі ван ні і ге март ро-

зы — кро ва зліц ці ў су ста вы. Яны 

на бу ха юць, ста но вяц ца ба лю чы-

мі — гэ та так са ма цяж кая фор ма 

за хвор ван ня. Са мае не бяс печ-

нае — ка лі та кое дзі ця ўда рыц ца 

га ла вой, бо ма сіў нае кро ва зліц цё 

бу дзе са дзей ні чаць па шко джан ню 

цэнт раль най нер во вай сіс тэ мы.

Ка лі фор ма за хвор ван ня ня цяж-

кая, не ка то рыя па цы ен ты мо гуць 

не мець пра яў да пад лет ка ва га ці 

да рос ла га ўзрос ту або да ве дац ца 

пра па та ло гію толь кі ў су вя зі з не аб-

ход нас цю пра вя дзен ня апе ра цыі.

Са мыя рас паў сю джа ныя 
за хвор ван ні кры ві — 
ан ка ге ма та ла гіч ныя

Хво рыя на ге ма фі лію ле чац ца ў 

рэс пуб лі кан скім цэнт ры па та ло гіі 

ге мас та зу на ба зе ММПЦ хі рур гіі, 

транс план та ло гіі і ге ма та ло гіі. Для 

кан суль та цыі ге ма то ла га вар та 

мець агуль ны ана ліз кры ві з пад-

лі кам трам ба цы таў, ка а гу лаг ра му 

і на кі ра ван не ўра ча. Ін шыя спе цы-

фіч ныя кроп ка выя да сле да ван ні 

пры зна чыць ге ма то лаг.

Са мы мі рас паў сю джа ны мі за-

хвор ван ня мі кры ві ў на шай кра і не 

з'яў ля юц ца хра ніч ны лім фа лей коз і 

множ ная мі е ло ма — ан ка ге ма та ла-

гіч ныя за хвор ван ні. Хра ніч ны лім-

фа лей коз пра яў ля ец ца па ве лі чэн-

нем коль кас ці лей ка цы таў у агуль-

ным ана лі зе кры ві, пры чым за кошт 

лім фа цы таў. Ка лі аб са лют ная коль-

касць лім фа цы таў скла дае больш 

за 5 ты сяч адзі нак, гэ та пад ста ва 

для на кі ра ван ня да ге ма то ла га. Да-

лей пра во дзіц ца да сле да ван не, ці 

з'яў ля ец ца тое лім фа лей ко зам.

Пад ста вы за па до зрыць множ-

ную мі е ло му — па ве лі чэн не СОЭ 

(ско рас ці ася дан ня эрыт ра цы таў) на 

пра ця гу трох і больш ме ся цаў, пры-

чым з на рас тан нем. Та кія па цы ен ты 

ма юць па каз чык аж да 60-70 мм/г. 

Пры гэ тым на зі ра ец ца і вост ры дэ-

струк тыў ны сін дром — пе ра ло мы 

па зван коў, рэ браў без пры чы ны. 

Трэ ба ска заць, што да дзе нае за-

хвор ван не сён ня ама лодж ва ец ца. 

Ра ней ся рэд ні ўзрост па цы ен таў 

скла даў 56-60 га доў, ця пер су стра-

ка юц ца хво рыя да 30 га доў.

Лім фа лей коз не аба вяз ко ва 

ад ра зу ля чыць, яго спа чат ку на зі ра-

юць, і па пэў ных сімп то мах док тар 

вы зна чае, ка лі па чы наць ля чэн не. 

А вось множ ную мі е ло му вар та ля-

чыць ад ра зу. Па цы ен там пра вод зяць 

пра грам ную хі мі я тэ ра пію і транс-

план та цыю ства ла вых кле так. Та кое 

ля чэн не не па він на ад кладвац ца.

Су час ны па ды ход
Чым сён ня да па ма га юць па цы ен там з ге ма фі лі яй?


